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República de Colombia
CONTRALORÍA MUNICIPAL DE NEIVA
DIRECCION DE RESPONSABILIDAD FISCAL Y JURISDICCIÓN COACTIVA

RESOLUCION DE MANDAMIENTO DE PAGO

Proceso Coactivo Nro. <Nro. consecutivo> de <Año>.
Contra:
<Nombre del (la) (los) ejecutado (a) (s)> C. C. Nro. <Nro. Cédula>
<Nombre de la Compañía> Póliza de Manejo 
Nro. <Número de la póliza>



Neiva, <Fecha en letras y números>.

El Profesional Especializado II de la Dirección de Responsabilidad Fiscal y Jurisdicción Coactiva de la Contraloría Municipal de Neiva, en uso de sus facultades legales y reglamentarias, especialmente las conferidas por el numeral 5º del artículo 268 de la Constitución Nacional, el artículo 5º de la Ley 1066 de 2006, el artículo 90 y siguientes de la Ley 42 de 1993, la Resolución No. (xx) “Por medio de la cual se establece el reglamento interno de cartera…” y el Acuerdo Municipal No. 012 de 2006.
CONSIDERANDO

Que de acuerdo con el título ejecutivo <Fallo del Proceso de Responsabilidad Fiscal Nro. <Nro. consecutivo> de <Año> de fecha <día> <mes> <año>, Auto por el cual se resuelven los recursos de reposición de fecha <día> <mes> <año>, confirmados por la Resolución Nro. <Nro. Resolución> del <día> <mes> <año> o Resolución Nro. <Nro. Resolución> del <día> <mes> <año>, confirmada mediante Resolución Nro. <Nro. Resolución> del <día> <mes> <año>, expedido (a) (s) por la Contraloría Municipal de Neiva, se profirió en contra del (la) (los) señor (a) (es) <Nombre del (la) (los) ejecutado (a) (s)>, identificado con la cédula de ciudadanía Nro. <Nro. Cédula>, quien se encuentra amparado con la Póliza Nro. <Número de la póliza> de la Aseguradora <Nombre de la Compañía>, obligación por la suma de <Valor en letras (y números) M/CTE.>.

Que dichos documentos prestan mérito ejecutivo de conformidad con el artículo 828 del Estatuto Tributario, sumas que no han sido pagadas por el responsable fiscal o sancionado fiscal (o su equivalente), por lo cual cabe iniciar el procedimiento administrativo de cobro coactivo contenido en los artículos 823 y siguientes del Estatuto Tributario para obtener su pago.

RESUELVE
PRIMERO: Librar orden de pago por la vía administrativa coactiva, a favor de la Contraloría Municipal de Neiva y en contra de:

1. El (la) (los) señor (a) (es) <Nombre del (la) (los) ejecutado (a) (s)>, identificado con la cédula de ciudadanía Nro. <Nro. Cédula> o NIT <Nro de NIT>, por la suma de <Valor en letras y números) M/CTE.>, como capital, así como los intereses que se causen desde cuando se hizo exigible la obligación y hasta cuando se cancele conforme lo disponen los artículos 634, 635 y 867-1 del Estatuto Tributario, más las costas del presente proceso..

2. La Compañía de Seguros <Nombre de la Compañía>, en calidad de tercero civilmente responsable, quien ampara al señor <Nombre del (la) (los) ejecutado (a) (s)>, identificado con la cédula de ciudadanía Nro. <Nro. Cédula>, según Póliza Nro. <Número de la póliza>, por la suma de <Valor en letras (y números) M/CTE.>, como capital, así como los intereses moratorios que se causen, desde que se hizo exigible hasta su cancelación total, según lo establece el parágrafo del artículo 111 de la Ley 510 de 1999 que modificó el artículo 1080 del Código de Comercio.
SEGUNDO: Ordenar el pago de la suma de dinero indicada anteriormente, dentro de los quince (15) días hábiles siguientes a la notificación de la presente resolución, dentro del cual podrá también proponer excepciones, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 830 y siguientes del Estatuto Tributario.
TERCERO: Notificar personalmente este mandamiento de pago al ejecutado o a su apoderado, previa citación, indicándole (s) que debe(n) comparecer dentro de los diez (10) días siguientes a la misma. De no comparecer en el término fijado, notificar por correo conforme lo dispuesto en el artículo 826, concordante con el Artículo 565 del Estatuto Tributario, debiéndose informar por cualquier medio de comunicación ésta última eventualidad.
CUARTO: Líbrense los oficios correspondientes.
NOTIFÍQUESE Y CUMPLASE

< Director Técnico de Responsabilidad Fiscal y Jurisdicción Coactiva>

<Cargo>

Nota: de conformidad con lo dispuesto en el artículo 826 del Estatuto Tributario, en la misma forma se notificará el mandamiento ejecutivo a los herederos y a los deudores solidarios. 
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	Los arriba firmantes de acuerdo al rol  funcional, ha suministrado información y revisado  el documento; que se encuentra  ajustado a las normas y disposiciones legales vigentes y, por lo tanto, bajo su responsabilidad lo presento para firma.
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