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República de Colombia
CONTRALORÍA MUNICIPAL DE NEIVA.

DIRECCIÓN DE RESPONSABILIDAD FISCAL Y JURISDICCIÓN COACTIVA

RESOLUCION DE ARCHIVO 
Neiva, <Fecha en letras y números>

Ref.:

Proceso Coactivo Nro.:
<Nro. consecutivo> de <Año>
Adelantado contra:

<Nombre del (la) ejecutado (a)>
Cédula de ciudadanía:
<Nro. Cédula>
Al (la) señor (a) <Nombre del (la) ejecutado (a)>, identificado (a) con cédula de ciudadanía Nro. <Nro. Cédula>, se le profirió mandamiento de pago de fecha <Día> de <Mes> de <Año>, por valor de <Valor en letras (y números) M/CTE.>, con base en el (la) < Fallo con Responsabilidad Fiscal Nro. <Nro. consecutivo> del <Día> de <Mes> de <Año> o Resolución <Nro. consecutivo> del <Día> de <Mes> de <Año>, y proferido (a) por la Contraloría Municipal de Neiva.

En seguida se deben describir, en orden cronológico, las actuaciones relevantes del proceso, así como las fechas y los valores de los pagos realizados, indicando los folios del expediente en que se encuentra dicha información.

Teniendo en cuenta que el (la) señor (a) <Nombre del (la) ejecutado (a)>, canceló la totalidad de la deuda que dio origen al proceso de la referencia este Despacho,

RESUELVE:

ARTÍCULO PRIMERO: Decretar terminado el proceso de cobro coactivo Nro. <Nro. consecutivo> de <Año>, adelantado en contra del (la) señor (a) <Nombre del (la) ejecutado (a)>, identificado (a) con la cédula de ciudadanía Nro. <Nro. Cédula>, por pago total de la obligación, en cuantía de <Valor en letras (y números) M/CTE.>, correspondiente al valor dejado a su cargo mas los intereses moratorios, conforme a lo expuesto en la parte motiva de la presente providencia.

ARTÍCULO SEGUNDO: Decretar el desembargo de los bienes del ejecutado. Líbrense los oficios correspondientes.
ARTÍCULO TERCERO: Ordenar la conversión de los títulos de depósito judicial a las respectivas cuentas corrientes.

ARTÍCULO CUARTO: Enviar copia de la presente providencia a la Contraloría Delegada para Investigaciones, Juicios Fiscales y Jurisdicción Coactiva, para que excluya del Boletín de Responsables Fiscales al ejecutado en el proceso de la referencia.

ARTÍCULO QUINTO: Enviar copia de la presente providencia a la Tesorería de la entidad, para los fines pertinentes.

ARTÍCULO SEXTO: Ordenar el archivo del expediente de la referencia, una vez ejecutoriado el presente auto, previa desanotación en los libros correspondientes.

NOTIFÍQUESE Y CUMPLASE

Director Técnico de Responsabilidad Fiscal y Jurisdicción Coactiva
Nota: se deben describir los bienes a desembargar.
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	La arriba firmante de acuerdo al rol  funcional, ha suministrado información y revisado  el documento; que se encuentra  ajustado a las normas y disposiciones legales vigentes y, por lo tanto, bajo su responsabilidad lo presento para firma.
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