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Comunicación de Presentación de Tema Auditados, Visitas Exploratorias y Requerimiento de Información para Estudio Previo

(ESTE MODELO ES UN REFERENTE Y PUEDE SER AJUSTADO, DE ACUERDO CON LAS CONDICIONES Y NECESIDADES DEL PROCESO AUDITOR)

120.07.002 - 
Neiva,  XXXx


Doctor (a)
XXXXXXX
Cargo
ENTIDAD
Dirección
Ciudad a donde va dirigido


Asunto:	Auditoría de Desempeño a XXXXXXXXXXXXXX

Respetado (a) Doctor (a) XXXXXXXXX

La Contraloría Municipal de Neiva en desarrollo de su Plan de Vigilancia y Control Fiscal Territorial - PVCFT XXXX ha programado la realización de Auditoría de Desempeño a (Ente Objeto de Control Fiscal o Asunto a Auditar), trabajo para el cual se plantea(n) el(os) siguiente(s) objetivo(s).

OBJETIVO GENERAL

Evaluar el XXXXXXXXXXX

Para la realización del trabajo se ha asignado el siguiente equipo de profesionales:
(Señalar de acuerdo a la estructura del Ente de Control)

La Auditoría de Desempeño se realizará de acuerdo con las Normas y Procedimientos de Auditoría, dictados por la Contraloría Municipal de Neiva, los cuales establecen que la presencia de nuestros auditores en la entidad en una fase inicial para realizar un estudio previo, que incluye la programación de visitas exploratorias para determinar la viabilidad de realizar la auditoría programada.

Para el cumplimiento de los objetivos y los términos de referencia establecidos en nuestra programación, solicitamos la oportuna colaboración del personal de esa Entidad, mediante el fluido suministro de la información que soliciten los auditores y demás requerimientos relacionados con el trabajo.
[bookmark: _GoBack]
Así mismo, le agradezco impartir las instrucciones pertinentes a quien corresponda, para efectos de que los miembros del Equipo Auditor tengan acceso a las instalaciones de la Entidad, se le asigne el espacio físico necesario para el desarrollo de sus labores, y se les brinden las facilidades necesarias para la realización de su cometido.

Es preciso indicar que, de no darse la facilidad necesaria, obstruir de algún modo la práctica de sus actividades del proceso o no proporcionar en forma completa, integra y oportuna, la documentación, informes y demás datos, requeridos por la Comisión de auditoría destacada, se procederá de conformidad con lo dispuesto en los Artículos 99 al 102 de la Ley 42 de 1993. 

Cordialmente,




XXXXXXXXXXX
Contralor (a) Municipal de Neiva 
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	La arriba firmante de acuerdo al rol  funcional, ha suministrado información y revisado  el documento; que se encuentra  ajustado a las normas y disposiciones legales vigentes y, por lo tanto, bajo su responsabilidad lo presento para firma.
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